

蘇納克網上拉票 呼籲維持議會制衡 英選舉保守黨促阻工黨獨大

英國昨日舉行大選，在野工黨預料很大機會能夠獲得大勝，甚至有機會取得自1832年以來，任何一個英國政黨在國會的最大議席優勢。執政長達14年的保守黨以至其他黨派則以維持議會制衡為由，呼籲選民不要一面倒投票給工黨。從昨早倫敦票站所見，投票人潮雖然未至於非常踴躍，但仍然有不少選民陸續前往投票，希望為國家政局帶來改變。



工黨黨魁斯塔默與太太到倫敦一個票站投票。

蘇納克攜太太投票後離開票站。

投票時間於當地早上7時（香港時間下午2時）開始，到晚上10時（香港時間周五凌晨5時）結束。首相蘇納克與工黨黨魁斯塔默昨日早上完成投票，蘇納克投票後在社媒發文，呼籲人們「前往票站、投票給保守黨，阻止工黨在下議院獲得過半數議席。」

票站無旗海不見候選人拉票

至於為何英國投票日一般都會設在周四，而不是更方便各方的周日（像香港一樣），據說就有幾個原因。其中之一是早年仍有很多英國人習慣在周日去教堂禮拜，當時政府擔心選民可能在交談過程中被其他教友影響投票意向，因此避免在周日投票。周五和周六又是英國人習慣到酒吧消遣的日子，在這兩天投票就可能影響投票率。因此英國政府漸漸就以周四為投票日，盡量減少選民的投票意向在酒吧或教堂受到影響的機會。

回說投票過程，與香港不同的是，英

國的票站周邊幾乎不會見到任何選舉宣傳，沒有「旗海」也沒有易拉架，亦不會看見候選人團隊拉票，換言之若果沒有事先留意，選民到選舉日這天恐怕都還不知道到底有哪些候選人，以及候選人是什麼樣子。同時，選票上也不會印有候選人的照片，只有名字和所屬政黨，而且政黨名稱和黨徽比候選人名字更顯眼，從這點又再反映出英國選舉中「選政黨」的重要性是遠遠大於「選候選人」。

斯塔默揚言英不會重返歐盟

與此同時，今次大選改選下議院650個選區所有議席。在野工黨支持度一直領先執政保守黨約20個百分點，工黨黨魁斯塔

默有望拜相。斯塔默周三（7月3日）表示，英國在保守黨執政14年間已深陷困境，經濟等領域諸多問題需要工黨解決，但他強調在有生之年，英國都不會重新加入歐盟。斯塔默強調，他不認為英國會重新加入歐盟，「我已明確表示，英國不會重新加入歐盟或其關稅同盟，英國與歐盟之間也不會恢復人員自由流動方案。」不過斯塔默稱，工黨會尋求在特定行業與歐盟達成更好的協議，包括貿易、高科技研發和國防安全等領域。

《金融時報》指出，斯塔默的表態與多數工黨選民的意見不一致。民調機構「英國在變化的歐洲之中」(UKICE)的選前民調顯示，多達78%工黨選民表示若可以重新舉行公投，他們會支持重返歐盟。超過半數的工黨選民認為英國的歐盟成員國身份問題「尚未解決」，應當「重新開啟討論」。黨內民意或會令斯塔默一旦上台後面臨更大壓力。

拜登傳私下研退選

白宮急否認

美國總統拜登面對的退選壓力續增，有美媒指拜登私下正權衡應否繼續參加總統大選，引發外界關注，白宮迅速否認拜登將會退選。

據《紐約時報》和美國有線新聞網絡(CNN)報道，拜登向一名盟友表示，他必須在未來數天說服公眾，自己仍可勝任總統一職，否則將無法挽回選情。該盟友稱，「拜登知道如果再有兩次那樣（辯論時口齒不清、注意力不集中）的表現，我們的處境就大不相同了。」

民主黨內換人參選的聲音此起彼伏，繼得州聯邦眾議員多格特後，亞利桑那州聯邦眾議員格里哈爾瓦亦公開呼籲拜登退選。格里哈爾瓦稱，「如果拜登是候選人，我會支持他，但我認為還有機會尋找其他候選人。」競選團隊和白宮已一再否認拜登退選。拜登周三晚會見24名民主黨籍州長及華盛頓市長，以安撫黨內質疑聲浪，紐約州、明尼蘇達州和馬里蘭州州長在會後表示支持拜登競逐連任。



路透社引述拜登競選團隊、白宮及民主黨全國委員會7名資深人士指出，若拜登決定退選，哈里斯將是首要替代人選，多名民主黨要員公開支持哈里斯出選。

拜登傳私下權衡是否繼續參選總統。

日本潛艇隊員涉收廠商賄賂受查

日本大阪國稅局今年較早時進行稅務調查時，察覺海上自衛隊發生隊員涉嫌收受廠商利益的舞弊案，防衛省已組成調查委員會展開調查，日本政府強調全力調查，基於所查明事實進行嚴肅應對。

相關人士透露，接受海上自衛隊潛艇訂單的「川崎重工業」，涉嫌利用與下游廠商間浮報交易款項產生的回扣，替潛艇乘組員等人負擔高額物品與餐飲費用。負責稅務調查的大阪國稅局至今已掌握10多億日圓的回扣金額，研判加上「加重稅」要追徵稅額至少上看約6億日圓（約2,900萬港元）。川崎重工業獲得與防衛相關的合約每年最多達到2,000億日圓

（約96.8億港元），防衛省周三（7月3日）宣布已針對相關人等涉嫌違反自衛隊員倫理法展開調查。

川崎重工業與三菱重工業輪流接受海上自衛隊的潛艇造艦訂單，目前海上自衛隊服役中的22艘潛艦，有半數是川崎重工業製造。日媒報道，川崎重工業表示，負責海上自衛隊潛艇維修的神戶造船廠修繕部，涉嫌利用與下游廠商浮報交易款項所得回扣，為潛艇組員負擔餐飲費等花費。

內閣官房長官林芳正促查明事實後進行嚴肅應對。



日本潛艇隊員涉收受廠商高額物品與餐飲費用。

公眾娛樂活動需申請牌照



生活與法

黃江天 資深法律人

自去年政府推動「香港夜繽紛」活動，不少透過各式文娛消閒節目，展現各區多元化的地區特色面貌或傳統文化風韻，以帶動市面熱鬧氣氛。活動形式多元，包括市集嘉年華、藝術作品展示、音樂表演及運動體驗等。

但搞手們要分外小心，留意是否需申請有關牌照，以免影響活動舉辦或誤觸法例。根據《公眾娛樂場所規例》，任何人如欲經營或使用公眾娛樂場所舉辦節目，如音樂會、賣物會、圖畫、攝影、書刊、運動展覽或比賽等，均需在舉辦前最少42日或經當局允准的較短期限，填妥指定表格及所需圖則向食環署署長申請。署方及各個有關政府部門（如消防、屋宇）將按圖審核，或到場視察及提出發牌條件，如需調整相關設施、走火通道系統等。如無牌經營，可被罰款最高25,000元及監禁6個月，以及每日另加罰款2,000元。

「公眾娛樂」是指條例第2條所界定讓公

眾入場的任何娛樂，不論是否收取入場費。在投訴警務處處長一案中，終審法院闡釋了「公眾娛樂場所」的涵義。案中當事人於2011年在銅鑼灣行人專用區示威，在臨時舞台表演舞蹈表達示威訊息。警方認為表演構成條例所指的「公眾娛樂」，而表演地點則屬「公眾娛樂場所」，舉辦者必須領取牌照。

終審法院指條例的目的是規管舉辦或進行公眾娛樂活動場所的安全，以充分保障在這些場所參與娛樂活動的公眾安全。定義下的「公眾娛樂」須為「讓公眾入場」的娛樂，不可單獨理解。「讓……入場」，不能解讀為純粹可進到、看到或有能力參與娛樂活動。由於案中當事人沒有權力把他人排除出舉辦或進行表演的行人專用區，並非「讓公眾入場」到行人專用區。據此，該專用區並不屬於條例所指的公眾娛樂場所，當事人無須領牌。

當然，如果有美食酒水售賣，則需同時持有如食物製造廠牌照、烘製麵包餅食店牌照、冰凍甜點製造廠牌照及酒牌等。